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Aufgabe 1: 

Das (Zwischen-)Produkt B1 wird aus 7 Bauteilen S1, 6 Bauteilen S2 und 2 Bauteilen S3 hergestellt, das Produkt B2  aus 3 Bauteilen S1, 4 Bauteilen S2 und 5 Bauteilen S3 . Die (End-)Produkte P1, P2, und P3, wiederum werden aus mehreren Einheiten von B1 und B2  zusammengebaut: Man benötigt für P1 je 4 Stück von B1 und 3 Stück von B2, für P2 je 1 Stück von B1 und 6 Stück von B2 und für P3 je 5 Stück von B1 und 3 Stück von B2.

a) Am Lager sind noch je 36 Bauteile von S1 S2 und S3. Welches Produkt ließe sich damit allenfalls zusammenbauen?

b) Wieviel Bauteile von S1 S2  und S3 benötigt man für Produktion von  10 P1 , 12 P2  und 15 P3 ?

c) Wie groß sind die Materialkosten der 37 Produkte aus b) , wenn die Bauteile S1 für 2 €, S2 für 5 € und S3 für 4 € (pro Stück) zu haben sind ?

Lösung: Die entsprechenden Verflechtungsmatrizen sind:
M1
B1
B2

M2
P1
P2
P3

S1
7
3

B1
4
1
5

S2
6
4

B2
3
6
3

S3
2
5






a) Deren Produkt ist 

M = M1* M2
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Wie man leicht sieht, kann nur Produkt P2 (mittlere Spalte) mit den jeweils 36 Bauteilen S1 S2  und S3 gebaut werden.
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Man benötigt 1330 Bauteile von S1, 1350 Bauteile  von S2  und 
989 Stück von S3
c) Die Materialkosten belaufen sich auf  1330*2€ + 1350*5€ + 989*4€ = 13366€
Aufgabe 2: 

Die Funktionen  sin(x)  und   cos (x)  schneiden sich bei   x1 = (/4  und  x2 = 5(/4  . Zwischen diesen beiden Werten schließen die Funktionen eine Fläche  F  ein (Skizze!), die Sie bestimmen sollen!

Lösung: 

[image: image1.png]


Die Skizze zeigt, daß der Sinus in dem Intervall [(/4, 5(/4]  größer als der Cosinus ist. Die gesuchte Fläche ist also einfach:

  (/4∫5(/4 ( sin(x) - cos(x) ) dx = (/4[ -cos(x) - sin(x)  ]5(/4 = - cos(5(/4) -sin(5(/4) - ( -cos((/4) -sin((/4)) = -(-½√2) -(-½√2) - (-½√2 -½√2) = 2√2
Aufgabe 3: 

Welches Rechteck - unter allen Rechtecken mit festem Umfang von 20 Längeneinheiten (LE) - hat den größten Flächeninhalt ?

Hinweis: Suchen Sie das Maximum der Funktion  F = a*b  mit  der Nebenbedingung U = 2a + 2b = 20.

Lösung: Die Nebenbedingung nach  a  aufgelöst  liefert:   a = 10 - b  .

Eingesetzt in die Formel für die Fläche:

F = a*b = (10 -b)*b = F(b)  gibt die Fläche als Funktion einer Seitenlänge wieder. Diese wird extremal (maximal) dort, wo die erste Ableitung verschwindet (und die zweite Ableitung dort kleiner Null ist):

F ' (b) = 10 - 2b = 0  , also für  b = 5  (F''(b) = -2 < 0 !)  und  a = 10 - b = 5

Das Quadrat ( a= b) mit der Seitenlänge  a = 5   hat den größten Flächeninhalt (F = 25) unter allen Rechtecken mit Umfang U = 20  !

Aufgabe 4: 

Gegeben ist das lineare Gleichungssystem (LGS):

        x   + (3-k)y 
=   3

(k-2)x    -       2y
=  -3

a) Welche Lösung ergibt sich für  k = 3  ?

Für welche  k  hat das LGS

b) genau eine 
c) keine  
d) mehr als eine 

Lösung ? 

Lösung: a) Für  k=3  lautet das Gleichungssystem  x = 3,  x - 2y = -3,

also   2y = x +3 = 3 + 3 = 6 .  Mithin ist   x = 3 und  y = 3   die Lösung

b)- d): Die Determinante der Koeffizientenmatrix ist  D = 1*(-2)-(3-k)(k-2) = k2 - 5k + 4 = (k-1)(k-4)  und verschwindet (D = 0) für  k = 1 und  k = 4 .

b) das System ist also eindeutig lösbar für alle  k ≠ 1,4
c) Für k =4 erhält man die Gleichungen  x - y = 3,  2x - 2y = -3, die sich widersprechen. (Das (-2)-fache der ersten Gleichung zur zweiten Gleichung addiert, ergibt:  0 = -9) Es gibt also keine Lösung des Systems für  k =4 .

d) Für  k = 1 lautet das System   x + 2y = 3,  -x -2y = -3  . Die Gleichung sind als identisch bis auf den Faktor  (-1)  . (Die Addition der beiden Gleichungen im Gauss-Schritt liefert  0 = 0 ). Lösungen sind also alle Paare (x.y), die die Bedingung   x + 2y = 3  erfüllen, also etwa die eine partikuläre Lösung  (x = 1, y = 1) des inhomogenen Systems. mit den unendlich vielen Lösungen   (x = 2c, y = -c), c reell, beliebig   des homogenen Systems lassen sich nun alle Lösungen des inhomogen Systems für k = 1 generieren:   (x,y) = (1 + 2c, 1 - c), c beliebig reell
Aufgabe 5: 

Ein Kapital von  500 €  wird  4 Jahre und  6 Monate  zu einem nominellen Zinssatz von  6%  pro Jahr (p.a.) angelegt. Wie hoch ist das Endkapital bei

a) gemischter Verzinsung (jährliche Zinsgutschrift),

b) halbjährlicher Zinsgutschrift,

c) monatlicher Zinsgutschrift,

d) kontinuierlicher Verzinsung ?

Lösung: 
a)  Ke = 500€ (1+0,06)4 (1+6/12*0,06) = 500€*1,26247*1,03 = 650,18€
b)  Ke = 500€ (1+½0,06)9 = 500*1,039€ = 500* 1,304773€ = 652,39€
c)  Ke = 500€ (1+1/12*0,06)54 = 500*1,00554€ = 500* 1,30908€ = 654,54€
d)  Ke = 500€ (e0,06)4,5 = 500*1,0618364,5€ = 500* 1,3099644€ = 654,98€

Aufgabe 6: 

Finden Sie mittels partieller Integration das unbestimmte Integral der Funktion   f(x) = x ln(x)  .

Lösung: Mit  u'(x) = x  (also u(x) = ½x2) und v(x) = ln(x)  (v'(x) = 1/x) liefert die partielle Integration:
∫ x ln(x) dx = ½x2ln(x) - ∫½x2 x dx = ½x2ln(x) - ∫½ x dx = 
½x2ln(x) - ¼x2  = ½x2( ln(x) - ½) 

Aufgabe 7: 

Bestimmen Sie die 2. Ableitung der Funktion  f(x) = xx 

Hinweis: Benutzen Sie u.a. logarithmische  Differentiation.

Lösung: Durch Logarithmieren und Ableiten erhält man:

f '(x)/f(x) = (ln(f(x)))' = (x ln(x))' = ln(x) + 1, 
also: f '(x) = xx (ln(x)+1)  . Nach der Produktregel erhält man dann:

f''(x) = (xx)' (ln(x)+1) + xx (ln(x)+1)'= xx (ln(x)+1) (ln(x)+1) + xx 1/x = 

xx (ln(x)+1)2 + xx-1
Aufgabe 8: 

Ein Kapital von 20 Tausend € soll vollständig binnen 6 Jahren zurückgezahlt werden bei einer jährlichen Verzinsung von 8%. Jeweils am Ende eines Jahres ist die vereinbarte konstante Annuität  A  fällig. 

a) Wie hoch ist  A  ?

Wie hoch ist der Tilgungsanteil bei der 

b) 1. Annuität,

c) letzten Annuität ?

Lösung: a) Die Formel für die nachschüssige Annuität ist:

A(n) = K0*qn*(q-1)/(qn -1), 
mit q = 1,08,  K0 = 20.000 €, n =6

eingesetzt: A(n) = 1,586874*0,08/0,586874 * 20000 €= 4326,31€
b) Zinsen nach einem Jahr:  Z1 = 0,08*20000€ = 1600€, 
der Tilgungsanteil ist demnach T1 = A(n) - Z1 = 2726,31€
c) T6 = 1,085*T1 = 1,469328*2726,31€ = 4005,84€
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